

# 汲取百年党史智慧 传承优秀红色基因

## 市人大机关召开党史学习教育专题学习 史崇德 专题研讨会

本报讯 5月31日，市人大机关党史学习教育第三次专题研讨暨中心组第七次学习会议召开。市人大常委会党组书记、副主任陈红日主持会议，市人大常委会副主任吕毅、朱用文、向锦云及秘书长曾爱银出席。市委党史学习教育巡回指导组列席指导。

会议组织学习了习近平总书记在广西考察期间的重要讲话精神、近期省委党史学习教育相关文件，与会人员在史崇德同志主持下，围绕“学史崇德”作了专题研讨发言。指导组对专题研讨发言进行了点评，希望市人大机关加强党员干部的个人自学，充分发挥党支部作用，引导党员学好用好党史、悟透思想，认真开展我为群众办实事，一项一项抓落实、求实效。

陈红日指出，要深入领会开展党史学习教育的目的意义，深刻把握学史崇德的内涵，从党的百年历史中感悟共产党人的道德风范，立好忠诚、干净、担当的高尚品格，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。他强调，要自觉加强党史知识学习，注重发挥党支部作用，做实主题党日学习活动，学好党史、办好实事，要善学善思，知行合一，善于汲取百年党史智慧，传承优秀红色基因，切实把学史崇德、铭于心践于行，推动党史学习教育走深走实，为人民群众解好难题。（本报记者 朱未 通讯员 杜博）

# 以更高标准实施新型工业强基倍增计划

## 祝云武调度落实全市新型工业强基倍增三年行动工作

本报讯 5月31日，副市长祝云武主持召开落实全市新型工业强基倍增三年行动工作调度会，各区县、张家界高新区、慈利县工业集中区、桑植县工业园等相关部门分别就新型工业强基倍增计划推进过程中遇到的困难和问题开展研讨、会商，并部署下一阶段工作。

今年以来，全市各区县、园区和市直相关单位大力推进园区标准厂房建设，推进项目建设，狠抓运行监测和企业帮扶培育，开展招商引资，领导联系帮扶园区、产业链和特色产业、工业企业、工业项目有序推进。目前，全市共铺排工业强基倍增项目64个，其中计划新开工项目44个，计划总投资37亿元，2021年计划投资25.47亿元，目前已开工22个，完成投资2.12亿元。

祝云武强调，要进一步统一思想，强化新型工业强基倍增宣传，努力营造良好舆论氛围，进一步加强工作调度，强化领导、部门联系企业和项目具体措施，加快项目进度和投资落地，进一步改善营商环境，强化服务保障，提高办事效率，进一步强化督查和绩效考核，以更高标准实施新型工业强基倍增计划，确保工业发展上新台阶。要聚精会神抓项目，全力以赴抓招商，紧盯链条抓产业，确保开局之年各项任务目标排落实到位，为全市高质量发展打下坚实基础。（本报记者 朱付勇）

# 永定区启动未成年人保护工作宣传活动

本报讯 6月1日，永定区民政局启动未成年人保护工作宣传活动，通过开展现场宣传、新闻媒体宣传、专题学习培训、网络知识竞赛等系列活动，全面宣传《未成年人保护法》。

据悉，此次活动为期一月，将重点开展“传承历史、展望未来”党史学习教育，对未成年人保护工作、儿童福利工作的重大历史事件、重要政策进行梳理，加大宣传力度，创新推进未成年人保护工作高质量发展。同时通过邀请专家开展专题讲座、录制《未成年人保护法》解读视频、结合政策宣讲进村（居）等方式，提升社会各界积极参与未成年人关爱保护的思想认识，广泛凝聚依法保护未成年人合法权益的社会共识。（田贵学）

# 一份特殊的六一礼物

朱赛勇

5月30日晚，家住慈利县零阳镇南街居委会的40多名小学生收到了一份特殊的“六一”儿童节礼物。聆听慈利党史陈娟老师讲“慈利革命史”。这是南街居委会“三联四建”工作领导小组为引导少年儿童知史爱党、知史爱国，让社区少年儿童度过一个健康、快乐、有意义的“六一”儿童节，特别邀请陈娟老师为孩子们准备的一堂党史教育课。

课堂上，陈娟老师用孩子们喜闻乐见的方式生动讲述了为慈利革命作出卓越贡献的杰出人物：红军长征路上的姊妹花蹇先佛、蹇先佛；电影《永不消失的电波》主人公原型张沈川、老一辈革命家责任远、研制“两弹一星”的核物理学家陈能宽。孩子们怀着无限敬仰的心情认真倾听他们的英雄事迹，陪同前来的家长们也不时做着学习笔记。一个半小时的“慈利革命史”课堂，让孩子们真切地感受到中国共产党的伟大和建党建国的艰辛历程。

我们要好好学习，牢记习近平总书记的嘱咐，扣好人生的第一粒扣子，长大后把祖国建设得更加美丽富饶！听完课后，陈宇坤、张樊宇、杨雅宇几位小朋友踊跃地发表了感言，家长们也纷纷表示，这是一份有意义的节日礼物，对孩子们的成长很有裨益。



6月1日，永定区桥头乡中心校开展了“红领巾向党，祖国发展助成长”庆祝建党100周年暨“六一”儿童节主题文艺汇演活动。活动紧扣培育新时代少年儿童爱党爱国情怀的主题，结合党史学习教育，通过诗歌朗诵、合唱、舞蹈等形式，把课本上的红色故事、校园里的多彩生活搬上舞台，用声音与童心感悟建党初心。明鑫 张德勇 摄

编者按：我国是儿童用品生产和消费大国，儿童用品的安全问题直接影响着儿童的生命安全和身体健康，牵动着众多家长们的心。总体上看，我国儿童用品质量安全形势持续向好，但包括儿童玩具、学习用品、服装、食品等在内，儿童用品消费投诉举报同步增长较快。正在为孩子买买买的你，遇上糟心事怎么办？儿童用品质量如何监管？本报特整理一组相关报道，供读者参考。

# 市场监管总局：今年以来儿童用品消费投诉挽回经济损失223万元

新华社北京5月30日电（记者 赵文君）市场监管总局将依法进一步夯实平台对网售儿童用品的日常管理责任。今年以来，全国12315平台共接收儿童用品投诉举报5.16万件、同比增长152%，全国市场监管部门共为消费者挽回经济损失223.03万元、对消费者举报案件的罚没金额达21.66万元。

这是记者30日从市场监管总局获悉的。儿童用品主要包含儿童玩具、儿童服装、婴儿用品、儿童卫生用品、童车、儿童家具等类别产品。市场监管总局网络交易监督管理司

长庞锦表示，当前儿童用品线上销售发展迅猛，同时产品质量参差不齐，消费者投诉也随之增长。从守护儿童健康、确保产业可持续发展来看，加强网上儿童用品消费市场监管任重道远。

庞锦介绍，下一步，市场监管部门将依法进一步夯实平台对网售儿童用品的日常管理责任，制定网络交易平台责任清单，厘清平台责任边界，督促平台企业履行主体责任，具体采取几方面举措：

健全网络交易监管规则制度，推动落实网络交易监督管理办法。建立平台企业合规报告和风险评估制度，督促平台

企业加强合规制度建设。强化网络经营企业信息披露责任，发挥失信惩戒机制作用。

围绕重要时间节点、关系民生的重要商品和服务领域，聚焦网络交易监管领域社会最关注的违法行为，查处一批典型案件并及时向社会公布，发挥以案释法的作用。

鼓励和引导电商平台建立和完善赔偿先付制度，积极引导和督促电商平台设立和完善消费维权服务站，健全消费纠纷和解与消费侵权赔偿等制度，提高消费纠纷处理效率，降低消费者维权成本。

积极推进12315体系建设，完善

全国12315平台功能，创新在线消费投诉、举报的技术手段。加强对12315数据分析应用，推进消费投诉信息公示，加强消费教育引导。

据介绍，在市场监管总局2020网络市场监管专项行动中，各地检查网站、网店437.64万个次，删除违法商品信息23.39万条，责令整改网站2.31万个次，查处违法案件1.99万件，集中整治网络市场突出问题，着力规范网络市场秩序。



遇上糟心事 新华社发 徐俊作

# 严格标准落实 解决质量痼疾 四问儿童用品质量监管

新华社记者 赵文君 高亢 王昆

【问题一：提升婴童用品质量，我国制定实施了哪些国家标准？】  
我国是儿童用品生产和消费大国。提升儿童用品质量，首先离不开相关标准的制定实施。在“六一”儿童节前夕，围绕进一步加强婴童用品、儿童口罩、学习用具等产品质量安全监管，记者采访了市场监管总局标准技术管理司有关负责人。

针对我国婴童用品行业大而不强、产品多而不优的问题，截至目前，市场监管总局会同相关部门，积极推动轻工、纺织、化工、汽车等行业，共制定发布婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范、玩具安全系列等婴童用品相关国家标准120余项，其中强制性标准30项，较全面地覆盖了纺织服装、童车、饮用器具等领域。这些产品质量标准的实施，着力解决了百姓痛恨的产品质量安全痼疾，有效回应了缺标准、标准差等百姓关切，有力规范了婴童用品相关行业发展、支撑了产品质量安全监管。

【问题二：新手父母看过来 婴儿纸尿裤、奶瓶、玩具有哪些国家标准？】  
针对消费者反映强烈的婴儿纸尿裤、回收料、漏尿、红屁股等诉求，市场监管总局新修订发布了婴儿纸尿裤国家标准，新标准进一步提高了适用性，结合我国婴儿纸尿裤生产和使用现状，进一步完善了相关标准技术指标，如新增面层附着物、防侧漏性能、适用腰围最大值等使用性能指标，以及重金属、可迁移性荧光物质、甲醛、可分解致癌芳香胺染料等安全指标，并修改了渗透性能测定方法。

数据显示，我国婴幼儿用奶瓶年均消费量超过1.5亿个，而奶嘴则是数倍于奶瓶的销量。未来婴幼儿用奶瓶和奶嘴的需求量将持续增长。婴幼儿用奶瓶和奶嘴国家标准，明确了奶嘴零件、针刺和抗拉扯性能、整体跌落性能等方面的安全技术要求，规定了奶瓶配件配合、耐沸水、密封性、透光性、奶嘴或部件等性能方面的性能要求，规范了婴幼儿用奶瓶和奶嘴的产品标识。

目前，我国玩具领域已建立了全新、完善的标准体系框架，形成了玩具产品安全标准体系，包括基本规范、机械与物理性能、易燃性能等通用要求和特定安全要求三部分，与国际标准保持一致，有效保障儿童玩具质量安全。

【问题三：关于儿童口罩 我国制定发布国家标准】  
疫情发生以来，为保障广大儿童佩戴口罩的需求，市场监管总局会同相关部门，制定了儿童口罩技术规范国家标准。

这项标准结合儿童使用行为和生长发育的特殊性，明确提出19项主要技术指标，规定了适用于6岁至14岁儿童用口罩的基本要求、外观质量和测试方法。考虑到儿童尚处于生长发育阶段，头部尺寸和呼吸系统能力都小于成年人，标准对儿童口罩提出了规格多样、高效低阻的要求。在确保产品防护性能的同时，提高了儿童佩戴口罩的舒适性，降低了憋闷感，对企业在原材料选用、产品结构等方面提出了更高要求。

【问题四：中小学生学习用具、校服、儿童眼镜等有国家标准吗？】  
学生用品的安全通用要求国家标准将于2022年2月起正式实施，新增了学生用品中邻苯二甲酸酯含量的限制规定，使其达到安全要求，更加符合学生文具的市场需求，保障学生身体健康。

对于很多家长关心的校服质量安全，中小学校服标准提高了安全要求，集成了甲醛、pH值、燃烧性能、附件锐利性、服装绳带等一系列内在质量指标；提高了基本性能要求，对于色牢度、水洗尺寸变化率、起毛起球等消费者关注的技术指标，要求比一般服装产品更高，部分技术指标达到优等品水平；提高了舒适性要求，特别增加了直接接触皮肤的部分棉纤维含量指标值不低于35%、衣领处不应缝制标签等要求。

针对中小学生近视高发、低龄化趋势，市场监管总局发布了儿童青少年学习用品近视防控卫生要求、读写作业台灯性能要求、中小学校教室采光和照明卫生标准等国家标准，为儿童近视防控提供系统的标准支撑。此外，市场监管总局还发布了配架眼镜系列、眼镜架、眼镜片系列等10余项国家标准，规范了眼镜镜片、眼镜架、定配眼镜等产品的性能、透射性能和安全性能等多项性能的技术要求和测试方法，这些标准的技术要求均达到国际先进水平，为儿童眼镜用品质量的管理和改进提供较为全面的技术支撑。（新华社北京5月30日电）

# 澧水絮语 娃娃用品，良心检测

王立彬

儿童用品是黄金产业，儿童消费的健康安全比黄金还宝贵。我国人口众多，儿童群体庞大，随着进入全面小康社会，宝宝消费潜力不断释放，儿童用品产业发展空间巨大，家庭消费中儿童支出占比越来越大。中国玩具和婴童用品协会日前发布数据显示，2020年，手推车、儿童安全座椅、奶瓶等全国玩具零售达779.7亿元。随着经济社会发展，城乡居民可支配收入不断增加，儿童在服装、食品、药品、保健品等方面的消费为市场提供了持久动力。切实加强儿童生活和学习用品质量监管，夯实质量安全保障线，是守护儿童健康、确保产业可持续发展的底线，是促进这一新消费的生命线。

娃娃用品，更需要用全产业链的良心来检测。目前儿童用品市场的繁荣，吸引了越来越多的资本关注，而中小企业数量庞大，从产品设计到生产制造、销售，都要强化企业质量意识和市场监管。特别是儿童用品线上销售发展迅猛，直播成为线上购买玩具的重要渠道，根据中国玩具和婴童用品协会数据，目前消费者在抖音购买玩具的占比超过三成，小红书作为消费者获取婴童用品信息的渠道占比也超过三成。要按电子商务法等有关规定，夯实平台对网售儿童用品的日常监管责任，从投诉、召回、问责上建立覆盖国内外地全链条可追溯体系。（新华社）

# 三无童鞋、山寨童装、不稳童车

## 追踪问题儿童用品查处

新华社记者

号称品牌儿童雪地靴，实际却是三无产品，网店称不退货就不给退款；儿童手推车稳定性差、儿童学习椅安全性能不合格。正在为孩子买买买的你，遇上糟心事怎么办？新华社记者近日根据市场监管部门提供的投诉线索，跟随市场监管执法人员，围绕消费者投诉进行了调查。

三无儿童雪地靴，不退货就不给退款

消费者投诉：邵先生在淘宝店铺真爱永恒床上用品购买了一双某品牌儿童雪地靴，收到鞋子发现是三无产品，且有质量问题。邵先生怀疑鞋子是假冒伪劣商品，向12315平台投诉店铺和淘宝平台，要求退款并举报售假行为。

查处过程：浙江省杭州市余杭区市场监管局执法人员通过网络纠纷在线调解平台，多次组织消费者与商家、平台调解，在商家拒绝调解的情况下，督促平台先行垫付退款，目前消费者已收到全额退款147元。对于消费者举报售假行为，余杭区市场监管局函告淘宝平台核实，调取商家实际经营地址、营业执照等数据后，将该线索移送至商家所在地、河北省石家庄市新乐市市场监管部门进一步调查。

消费者回应：邵先生说，对于假冒伪劣商品，如果是退货才给予退款，店铺还可以进行二次销售，不能起到惩戒作用。我要求仅退款，不退货，而店铺则要求退货才给退款。我的维权过程非常艰难，在市场监管部门介入之后，平台才做了退款处理，而平台应该对问题商品和店铺有更加严格的处理和惩戒。

专家点评：中国电子商务研究中心法律权益部分析师方煜智说，按照法律规定，商家出售假货，交易平台作为第三方，明知店铺的欺诈行为而无作为，应该承担连带责任。

印有某品牌标识儿童衣裤，竟是假名牌

消费者投诉：广州市荔湾区一家卖儿童衣裤的档口售卖印有与某品牌注册商标图近似标识的儿童产品，欺骗消费者。

查处过程：记者跟随广州市荔湾区市场监管局执法人员来到荔湖大厦涉案档口进行现场调查。执法人员调取了印有与某品牌注册商标图近似标识的儿童内裤、防晒衣等物品。经鉴定，该档口所售卖的上述儿童衣裤侵犯了某品牌注册商标专用权。档口负责人称，自己并未取得商标权利人授权，也无法提供上述商品的合法进货来源。目前，执法人员已扣押商家全部涉嫌商标侵权的商品，进行立案查处。下一步，市场监管部门将依法对违法销售商品进行没收、销毁，并对商家作出处罚。

消费者回应：市场监管执法人员对涉嫌商标侵权的店铺予以查处，打击假名牌、制止了侵权行为，有效维护了消费者的合法权益。

专家点评：广东广强律师事务所律师陈北元说，目前不少儿童产品印有一些知名品牌的经典图案，冒充名牌商品，而消费者实际买到的却是非品牌授权产品。要加大对销售假冒名牌商品的处罚力度，保护消费者和商标权利人的合法权益。

不合格儿童手推车，稳定性差

市场监管抽查：广西柳州市场监管局组织第三方机构对儿童手推车进行抽查发现，广西鹿寨县童欢

童装超市销售的 Seebaby 圣得贝儿童推车（型号QQ1-2）、Kinlee 凯利童车（型号C-3A）两个品牌儿童手推车经专业检测测试后，被认定为不合格产品。检测报告显示，样品不合格的原因：稳定性、动态耐久性测试不符合国家GB14748-2006儿童推车安全要求。使用稳定性存在问题的儿童推车，容易发生侧翻、摔伤等意外情况。

查处过程：执法人员将抽查及复检结果送达当事人后，当事人对该次抽查结果无异议。市场监管部门对当事人进行行政处罚，罚款并没收违法所得。

消费者心声：广西鹿寨县的崔女士说，在一些不平或有障碍的道路上，儿童手推车容易发生侧翻。如何避免这类安全隐患，家长在选购时往往还存在困惑。

专家点评：广西产品质量检验研究院副院长李君平说，儿童手推车属于国家强制性认证的产品，消费者在选购时首先要看是否有3C认证、制动装置是否安全可靠。从外观看，童车表面不能有锋利的锐边、尖角、突出物，车架焊缝处不能有裂纹，螺钉安装好后外露的螺纹长度不能超过长等。

有检验合格报告的儿童学习椅却经不起抽检

市场监管抽查：今年1月，在市场监管总局组织的产品质量监督抽查中，济南市历下区一家网店在京东平台上销售的一款儿童学习椅（生产商为浙江省永康市百洛科技（有限公司），力学性能椅凳类向后倾翻试验、孔及间隙等三项结构安全项目不合格，可能发生向后倾翻、结构断裂等风险，被判定为不合格产品。

查处过程：记者跟随济南市历下区市场监管局综合执法大队第三中队执法人员来到涉事网店。经查，涉事网店在京东上开设店铺，顾客在网店购买后，直接由厂家发货给顾客。涉事网店从去年8月起在网上销售这款儿童学习椅，且销售前向厂家索要了该产品的检验合格报告，报告由浙江省产品质量检验研究院、国家家具产品质量监督检验中心（浙江）出具。但是，在今年1月市场监管总局组织的产品质量抽查中，经国家家具产品质量监督检验中心（广东）检测，这款儿童学习椅的样品部分安全项目不合格。目前，涉事网店和厂家已下架、停产这款儿童学习椅。依照产品质量法相关规定，执法部门调取涉事网店销售记录，没收其违法所得并罚款。

消费者心声：济南的家长李女士说，儿童学习椅关系到每个孩子的身体健康和安全，目前市场上销售的儿童学习椅种类繁多、质量参差不齐，希望监管部门坚决查处、净化市场，让广大家长放心。

专家点评：山东新亮律师事务所律师王新亮说，该款学习椅的厂家持有正规检测机构出具的检验合格报告，网店也在销售前索要了该检验报告，但却经不起随机抽检，很可能是生产厂家在产品上市前提交的检测样品与实际生产的产品质量存在差别。对此，市场监管部门应持续加强产品质量抽检，对问题产品依法依规严肃处理。

（记者 赵文君、高亢、屈凌燕、周颖、王悦阳、王志、王昆、黄浩铭）

（新华社北京5月30日电）